



## УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО

### СТ А Н О В И Щ Е

**От:** проф. д-р Искра Богданова Христова-Балканска, Институт за икономически изследвания при Българска Академия на Науки (ИИИ БАН); Научна специалност 3.8. Икономика Световно стопанство и МИО

**Относно:** дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен **„доктор“** по научна специалност 3.8. Икономика Световно стопанство и МИО (европейска интеграция) в УНСС.

**Автор на дисертационния труд:** Силвия Драганова Годорова-Петкова

**Тема на дисертационния труд:** *„ВЪЗДЕЙСТВИЕ НА КОХЕЗИОННАТА ПОЛИТИКА НА ЕС ВЪРХУ РЕГИОНАЛНИТЕ ИКОНОМИЧЕСКИ РАЗЛИЧИЯ В БЪЛГАРИЯ“*

**Научен ръководител:** проф. д. ик. н. Димитър Хаджиниколов

**Основание** за представяне на становището: участие в състава на научното жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед № 343./16.02.2021 на Ректора на УНСС.

#### **1. Информация за дисертанта**

Дисертантът е магистър по специалност „Международен бизнес и мениджмънт“ в Стопанска академия „Димитър А. Ценов“ – гр. Свищов. Дисертантът се е обучавал по докторска програма към катедра „МИО и бизнес“, Факултет „Международна икономика и политика“ на УНСС по научна специалност „Световно стопанство и Международни икономически отношения (европейска интеграция)“ съгласно Заповед на Зам.-ректора по НИД на УНСС № 886/14.03.2015 г. Обучението е осъществено в редовна форма през периода март 2015 г. – юли 2017 и задочна от юли 2017 до февруари 2022 г. Отчислена е с право на защита с решение на Катедрения съвет на катедра „МИО и бизнес“ (Протокол № 391/03.02.2022 г.) и решение на Факултетния съвет на факултет „Международна икономика и политика“ (Протокол №5/15.02.2022 г.) Силвия Петкова владее свободно английски език (ниво C1) и ползва

работно немски език (ниво B1). Работи като Проектен координатор в Сдружение „Българска асоциация по водите – БАВ“.

## **2. Обща характеристика на представения дисертационен труд**

Дисертацията е в размер на 241 страници - увод, три глави, заключение, използвана литература (210 на брой, от които 112 на български език, 97 на английски език и 1 на руски език) и приложения (3 на брой), както и списък на съкращенията и списък на таблиците.

В дисертационния труд логично се обосновават целите, които дисертантът Силвия Петкова си е поставила, а именно: теоретико-икономическо осмисляне и анализ на ефектите на Кохезионната политика на ЕС върху практиките за преодоляване на регионалните различия в рамките на ЕС и в България.

Актуалността на темата е безспорна, както за преодоляване на регионалните различия, така и за политиките на ЕС. Анализът на Кохезионната политика на ЕС е от значение за икономическото сближаване, за задълбочаването на европейските интеграционни процеси, за устойчив икономически растеж. Задълбоченото проучване на Кохезионната политика на ЕС е от съществена полза за институциите, които управляват разпределението на средствата и тяхното ефективно усвояване.

## **3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати**

В първа глава *„Кохезионната политика на Европейския съюз и нейното регионално измерение“* се разглежда в теоретико-икономически контекст, многоаспектната същност и еволюция на Кохезионната политика на ЕС и нейната роля върху преодоляване на регионалните различия в ЕС. Във втора глава *„Реализиране на кохезионните мерки през периода 2007-2020 г. и въздействието им върху регионалните социално-икономически различия у нас“* се подчертават особеностите на регионите в страните от ЕС и ефектите за преодоляване на регионалните различия на главните кохезионни мерки през двата програмни периода (2007 г.-2013 г.) и 2014 г.-2020 г.), както и причините, които запазват неравенството в развитие на регионите в ЕС. В трета глава *„Количествена оценка на ефектите от кохезионните мерки върху социално-икономическите различия“* се дават основни резултати от проведеното емпирично изследване на държавите-членки на ЕС относно развитието на

икономическата, социалната и териториалната кохезия в ЕС. Съществена част е количествената оценка на различията на шест български региона за планиране. В *заключението* се изтъкват основните резултати, постигнати в дисертационния труд, като зададените работни хипотези се проверяват на основата на получените оригинални изводи.

#### **4. Оценка на научните и научно-приложни приноси**

- Дисертационният труд е написан с познание относно международната теоретична и на ЕС икономическа, социална и правна литература при изясняване на етапите на развитие на Кохезионната политика на ЕС.
- Структурата на изложението е логична, с доказани връзки и зависимости между отделните части. Основната теза, целите и задачите на изследователския труд, ползваната методология и методики, количествената оценка въз основа на индикатори на икономическо и социално развитие допринасят съществено за обосноваване на резултатите на дисертационния труд. Доказани са основните цели и задачи на дисертационния труд, пречупени през призмата на собственото мнение на дисертанта.
- На основата на индикаторите на икономическа кохезия сравнително се оценяват ефектите на Кохезионната политика в ЕС и в 6 региона в България като се изтъкват постиженията на регионално равнище и основните пречки за преодоляване на регионалните различия в по-слабо развитите икономически региони на България. Оценяването на ефектите на кохезионните мерки е ценна информация за формулиране на политики на национално и общинско ниво.

#### **5. Оценка на публикациите по дисертацията**

Публикациите са 4 на брой като 3 от тях са публикувани доклади и които се отнасят до важни за България регионални проблеми.

#### **6. Оценка на автореферата**

Авторефератът, в обем от 50 страници, е изпълнен съгласно изискванията и отразява основните теоретико-практически резултати на дисертационния труд.

#### **7. Критични бележки, препоръки и въпроси**

Към дисертанта задавам следния въпрос: Как бихте коментирали твърдението, че Кохезионната политика на ЕС благоприятства единствено слабо развитите страни и региони на Общността, докато богатите икономики на ЕС плащат за това?

### **8. Заключение**

Дисертационният труд отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и на Правилника за неговото прилагане. В дисертационния труд ясно проличава задълбочената и самостоятелна работа, както и оригиналният авторов подход при разработване на темата.

На основата на посочените в предшестващите редове положителни резултати на докторската дисертация, убедено потвърждавам пълното си съгласие за присъждането на образователна и научна степен „**доктор**” по професионално направление 3.8. Икономика Световно стопанство и МИО (европейска интеграция) в УНСС на **Силвия Драганова Тодорова-Петкова** - докторант на задочна подготовка към катедра „МИО и бизнес“ при Факултета „Международна икономика и политика“ на УНСС.

**Написал становището**

Проф. д-р Искра Христова-Балканска

Подпис: .....

София

7.3.2022 г.